

ИСТОРИЯ ФАРМАКОЛОГИИ

К 70-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ ФАРМАКОЛОГИИ ДАГЕСТАНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Ш. М. Омаров

Кафедра фармакологии Дагестанской государственной медицинской академии была организована в 1935 году, первым заведующим был назначен доцент М. Н. Варлаков, ассистентом работала врач Е. Н. Лисункина. В 1938 – 1939 гг. кафедрой заведовал профессор М. Д. Мишин.

В 1940 – 1950 гг. кафедру возглавляла доцент А. А. Гаврилюк. Ассистентом работала Н. А. Белова, которая в 1950 г. защитила кандидатскую диссертацию и заведовала кафедрой в 1950 – 1951 гг. В этот период до 1986 г. ассистентом работала П. И. Актджигитова.

В 1951 г. на должность заведующего кафедрой был избран доцент Е. Ф. Грушевский, проработавший до 1964 г.

Е. Ф. Грушевский был прекрасным лектором, его лекции всегда собирали большую аудиторию студентов и врачей. Он организовал в Дагмединституте общество рационализаторов и изобретателей, внедрил методы программированного контроля и обучения. Им был спроектирован гербарий лекарственных трав при институте, построено здание, хотя осуществить идею до конца не удалось в связи с переменной местностью.

Е. Ф. Грушевский был талантливым экспериментатором — значительный интерес представляла созданная им при кафедре установка по выработке условных рефлексов у экспериментальных животных. Под руководством Е. Ф. Грушевского была выполнена и в последующем защищена кандидатская диссертация аспирантом Т. М. Абдурахмановым. В 1964 году Евгений Филиппович, защитил докторскую диссертацию и был избран заведующим кафедрой фармакологии Красноярского мединститута.

С 1964 по 1986 г. кафедрой заведовал профессор Василий Михайлович Сенников. При нем значительно оживилась научная работа. Коллектив кафедры занимался изучением средств профилактики и лечения хромовой интоксикации. По данной тематике на кафедре были выполнены и защищены одна докторская и три кандидатских диссертации. Ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки Дагестанской АССР. В. М. Сенниковым было опубликовано более 100 научных статей, а также учебно-методическое пособие для студентов и врачей “Справочник для рецептуры” (1966, Махачкала).

При В. М. Сенникове на кафедре подобрался хороший коллектив преподавателей. Мария Казимировна Наумова работала ассистентом, а затем доцентом ка-

федры. В 1966 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Влияние бихромата калия на секреторную и моторную функции тонкого кишечника”. За время работы опубликовала в печати 50 научных статей, издала в 1993 г. научно-популярную книгу “Рецепты здоровья молодости и красоты”. Она много внимания уделяла совершенствованию учебно-методической работы М. К. Наумова была педагогом с призванием, которая не только учила, но и воспитывала студентов, прививала им культуру. Она пользовалась большим уважением среди сотрудников кафедры и института, студентов.

Светлана Гамидовна Хархарова, окончив с отличием Дагмединститут в 1963 г., прошла путь от аспиранта до доцента. Ею опубликовано более 40 научных статей, книги по фитотерапии: “Лекарственные растения и их рациональное применение” (1981); “Лечат растения” (1991). В 1972 г. она защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Нейрофизиологическая характеристика Талгинских сероводородных вод”. Доцент С. Г. Хархарова пользуется большим уважением в коллективе кафедры, среди студентов. Преподавательскую деятельность она совмещает с внедрением новых методов обучения и контроля знаний у студентов. С ее участием на кафедре издано несколько учебно-методических пособий этого плана для студентов. Она является талантливым педагогом и эрудированным лектором, умеющим интересно преподнести материал. С. Г. Хархарова много времени уделяет подготовке молодых специалистов, которые вступили на путь преподавателя на кафедре фармакологии. За заслуги в области воспитания и обучения студентов ей присвоено звание “Заслуженный работник образования Республики Дагестан”.

Ольга Афанасьевна Клименко, окончив целевую аспирантуру во 2-м Московском медицинском институте и защитив кандидатскую диссертацию на тему: “Исследование иммунодепрессивного действия метотрексата в системе сингенного переноса у мышей” в 1977 г. в Москве, вначале работала ассистентом кафедры патологической физиологии, а в 1986 г. перешла на кафедру фармакологии, где в 1992 г. избрана доцентом. О. А. Клименко — автор 50 научно-методических трудов, 4 рационализаторских предложений.

Галина Петровна Тананакина окончила в 1971 г. Пятигорский фармацевтический институт, аспирантуру при Дагестанском государственном университете, защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Азотистый обмен мозга при различных режимах адаптации

теплокровного организма к холоду” и с 1978 г. работает на кафедре фармакологии, где в 1992 г. избрана доцентом. Г. П. Тананакиной опубликовано 40 научных и 9 учебно-методических работ в соавторстве с сотрудниками кафедры, имеет 2 рационализаторских предложения.

С 1975 г. в качестве ассистента начала трудовую деятельность кандидат медицинских наук Лилия Генриховна Эккерт. В 1988 г. она защитила докторскую диссертацию на тему: “Мембранный гидролиз и транспорт в тонкой кишке при различных способах оксигенации кишечного эпителия” в Ленинграде. В 1990 г. ей было присвоено звание профессора кафедры. Л. Г. Эккерт является автором 48 научных работ, 10 учебно-методических пособий, имеет авторское свидетельство на изобретение. Она награждена медалью “Изобретатель СССР”. В 1999 г. Российской академией естественных наук ей и сотрудникам Института физиологии им. И. П. Павлова вручен диплом на открытие “Явление двустороннего дыхания энтероцитов млекопитающих в нормальных условиях”. За успехи в научной деятельности была удостоена звания “Заслуженный деятель науки Республики Дагестан”. Она много сил и внимания уделяла учебно-методической работе кафедры.

Около 45 лет на кафедре работала старшим лаборантом Мария Михайловна Пикалина. Она начала свою трудовую деятельность в 1951 г. вместе с доцентом Е. Ф. Грушевским. М. М. Пикалина постоянно и с душой воспитывала и обучала молодых лаборантов, участвовала в проведении лабораторных работ с постановкой экспериментов на животных, помогала сотрудникам кафедры при выполнении научных работ, связанных с их диссертациями. Благодаря М. М. Пикалиной на кафедре были выращены и сохранены оранжерейные и лекарственные растения. Она совместно с преподавателями кафедры создавала подборки тематических препаратов к практическим занятиям студентов, подбирала табличный материал и наборы слайдов для демонстрации на занятиях и лекциях.

В 1983 г. при кафедре фармакологии был организован курс клинической фармакологии, который в 2003 г. преобразован в кафедру клинической фармакологии и фармации.

Заведующим курсом был назначен доцент Тинав Магомедович Абдурахманов. Он является автором 80 научных работ в области изучения адаптогенов и действия талгинских сероводородных вод, а также 5 учебных пособий и 4 рационализаторских предложений.

Ассистентом курса клинической фармакологии с 1990 г. работает Эльвира Назиретдиновна Агаева. Она в 1995 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему: “Влияние комбинированного применения растительных адаптогенов и продуктов пчеловодства на физическую работоспособность спортсменов”.

С 1992 г. ассистентом кафедры работал Расул Гаджиевич Атаев, который защитил кандидатскую дис-

сертацию на тему: “Особенности кровообращения и дыхания при рефрактерной легочно-сердечной недостаточности и лечение периферическими вазодилаторами” в 1999 г., с 2002 г. работает доцентом курса клинической фармакологии. В настоящее время завершает работу над докторской диссертацией. Им опубликованы около 40 научных статей и 3 учебных пособия, разработаны 5 рацпредложений.

Зульфия Шамильевна Магомедова, после окончания с отличием Дагмедакадемии и ординатуры по семейной медицине, с 1998 г. работает ассистентом по клинической фармакологии. Ею опубликовано 15 научных работ, разработано 2 рационализаторских предложения. В настоящее время завершает работу над кандидатской диссертацией.

Более 10 лет трудится на кафедре препаратор Р. М. Ухумусултанова. Она обеспечивает уют на кафедре, помогает в подготовке учебных помещений к занятиям, сохранению и умножению декоративных растений в учебных и вспомогательных помещениях.

В 1988 г. заведующим кафедрой фармакологии с курсом клинической фармакологии избран доктор медицинских наук, профессор Шамиль Магомедович Омаров. В 1969 г. им была защищена кандидатская диссертация на тему: “Действие животных ядов на некоторые показатели системы свертывания крови” в Горьковском медицинском институте. В 1980 г. он защитил докторскую диссертацию: “Патофизиологические аспекты антикоагулирующего действия зоотоксинов и их ингредиентов” в Университете Дружбы народов им. П. Лумумбы.

При Ш. М. Омарове основным направлением научных исследований стала проблема “Биологические активные вещества природного происхождения” — апитерапия, зоотоксинология, фармакология здорового человека. Им создана школа по подготовке специалистов — врачей по апитерапии. При кафедре функционирует кабинет апитерапии, где читаются лекции студентам и практическим врачам по вопросам апитерапии.

Профессор Ш. М. Омаров является одним из ведущих специалистов в области апитерапии в России и за рубежом.

Ш. М. Омаров — член правления Российского научного общества фармакологов и редакционного совета журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”, председатель Научного общества фармакологов Дагестана, член Ученого совета Дагестанского государственного университета по защите диссертаций, Ученого совета Дагестанской медицинской академии.

подавляющее большинство научных исследований, выполненных на кафедре под руководством профессора Ш. М. Омарова, носит экспериментальный характер. В то же время ряд работ выполнен совместно с клиницистами — хирургами, терапевтами, кардиоло-

гами, эндокринологами, педиатрами, оториноларингологами и др. — и имеет выход в практику.

Ш. М. Омаровым издано 10 монографий, в том числе: “Мед и прополис”, “Прополис — ценное лекарственное средство”, “Целебные тайны продуктов пчеловодства”, он соавтор энциклопедии “Пчеловодство”. Известен он и как автор 12 учебно-методических пособий: “Основы фармакотерапии для студентов медицинских вузов”, “Фармакология адренергических средств” и др. Им опубликовано более 200 научных трудов и разработано 11 рацпредложений.

Под руководством Ш. М. Омарова защищены 5 кандидатских и 5 докторских диссертаций.

На кафедре хорошо поставлена научно-исследовательская работа студентов. Студенты принимают участие в российских и региональных конференциях, их работы публикуются в периодической печати.

За научную деятельность Ш. М. Омаров был награжден знаком “Отличник высшей школы”, серебряной медалью академика И. П. Павлова, серебряной медалью Апимондии в Швейцарии (1989). Он удостоен званий “Заслуженный деятель науки РД” и Соросовского профессора. Его заслуги высоко оценены за рубежом. Ш. М. Омаров избран действительным членом ряда общественных академий: Международной академии наук (МАН), Международной академии творчества, Международной академии апитотерапии, Национальной академии наук Дагестана. Он является консультантом Американского библиографического института по апитерапии.

На базе кафедры фармакологии Даггосмедакадемии, согласно решению директората и президента Российской секции (РС) МАН, в 1996 г. было организовано Дагестанское отделение РС МАН, президентом которого был избран Ш. М. Омаров. В состав отделения входят 15 ведущих ученых Даггосмедакадемии.

Ш. М. Омаров публикует статьи о биологически активных добавках к пище, применении апипрепаратов для профилактики и лечения болезней. Его статьи печатаются в центральных изданиях: “Медицинской газете”, “Вестнике фармацевтических наук”, и в местной печати: “Дагестанской правде”, “Мы” и др.

Будучи членом биоэтической комиссии Даггосмедакадемии. Ш. М. Омаров проводит работу по пропаганде научной медицины и осуждает знахарство, целительство, которые широко распространены в России.

На протяжении многих лет на кафедре проводится большая работа по совершенствованию форм и методов преподавания фармакологии, в соответствии с новыми данными науки постоянно обновляются учебно-методические материалы. Кафедра одной из первых в медицинской академии разработала и внедрила тестовый контроль студентов и прием экзамена на компьютерах.

В 1991 г. на базе кафедры фармакологии была проведена Всероссийская учебно-методическая конференция заведующих кафедрами фармакологии и клинической фармакологии медицинских и фармацевтических вузов страны.

Краткие сведения об истории кафедры фармакологии занесены во всероссийский сборник “Очерки отечественной фармакологии”, который издан в Москве в 2001 году.

За время работы Ш. М. Омаров в качестве заведующего кафедрой преподавательский состав пополнился молодыми ассистентами — выпускниками Даггосмедакадемии: Р. М. Гаджиевой, П. М. Магомедовой, Р. Т. Алхазовой, М. Г. Хаваевой и кандидатом фармацевтических наук Х. Н. Насруллаевой. Опытные преподаватели уделяют много внимания подготовке молодых специалистов в налаживании ими научной работы.

На становление и развитие фармакологии в Дагестане большое влияние оказали ведущие российские ученые Н. М. Артемов, Б. Н. Орлов, Н. Ю. Беленков (Нижний Новгород), Б. А. Кудряшов, Г. В. Андреев, К. В. Судаков, К. М. Лакин, П. В. Сергеев, Д. А. Харкевич, Р. Д. Сейфулла (Москва) и многие другие.

В настоящее время коллектив кафедры фармакологии и кафедра клинической фармакологии и фармации разрабатывают научные проблемы: “Биологически активные вещества природного происхождения (Апитерапия и Зоотоксинология)” и “Фармакология здорового человека” под научным руководством зав. кафедрой фармакологии профессором Ш. М. Омаровым.

Встречая знаменательную дату – 70-летие создания кафедры фармакологии Дагестанской государственной медицинской академии у коллектива кафедры прекрасные перспективы в решении актуальных проблем фармакологии.

Поступила 15.11.04

70 YEARS OF THE PHARMACOLOGY DEPARTMENT OF THE DAGESTAN STATE MEDICAL ACADEMY

Sh. M. Omarov

Pharmacology Department, Dagestan State Medical Academy, Dagestan, Russia